

# 總統就職日示威規模破紀錄

# 特朗普上任令美更撕裂



【香港商報訊】在歡呼和抗議聲中，特朗普宣誓就任了美國總統。政治新聞網站 POLITICO 指出，特朗普迎來了一個不確定的時代，一個仍然被選舉「分裂」的國家。與此同時，首都華盛頓發生數十場騷亂，示威抗議特朗普的美國民眾與警方衝突，有 200 多名抗議者被逮捕。

## 華府逾 200 反特民衆被捕

當天上午，特朗普的支持者和抗議者冒着寒風細雨湧向華盛頓市區。就職儀式開始前，市中心發生數百名抗議者沿街打砸汽車和商舖窗戶事件。特朗普演講結束後，總統就職慶祝遊行開始前，衝突升級，防暴警察不得不使用辣椒水和催淚彈驅散示威人群。華盛頓警方說，超過 200 名抗議者被逮捕，並且有 6 位警員在與示威者的衝突中受傷。

總統就職日前後，特朗普反對者組織的抗議示威規模打破以往總統就職日的相關示威紀錄。昨日，首都華盛頓和美國多地還將舉行名為「婦女大遊行」的抗議活動，僅華盛頓預計參與人數就達 20 萬。有分析指出，特朗普以「讓美國再次偉大」的口號成功入主白宮，不過他不是傳統的政治人物，其國內外政策走向引人關注。據悉，約有 60 位民主黨國會議員沒有參加特朗普的就職典禮，特朗普就任後面臨著彌合國內分裂的任務。

在特朗普的就職演講中，「保護」是出現次數最多的詞語之一。他說，將以「購買美國貨」和「僱傭美國人」為執政準則，保護美國邊境。在其「簡短、有力、非傳統」的演說中，特朗普將美國現狀形容為一副黑暗圖景，國內陷入貧困和危險，在國際舞台顯現脆弱。他對於改正這些錯誤許下諾言，但對於這些夢



僅在美國首都華盛頓，在總統就職典禮當日預計就有至少 20 萬人參與了「反特」示威。

想如何實現卻沒有提供具體的細節，也沒有給出如何實現消滅恐怖主義的計劃。

## 若未能履諾必深陷困境

媒體的報道也呈現出「分裂」。美聯社稱，特朗普所述美國悲觀的現狀達到了誇張的地步。而事實上，美國工作崗位連續增長、失業率降低，經濟增長速度兩年來最快，軍費開支依然是世界第一等。但另一方面，《華盛頓時報》則肯定了特朗普照顧「被遺忘」的美國人，為實現「美國優先」而做好工作的承諾。賓夕法尼亞大學公共政策中心教授賈米森認為，就職演講為特朗普放置了非常具體的標記，他的總統職位將按此被評估。如果他不能兌現讓美國更安全、創造更多就業機會這些諾言，就將深陷困境。

而美國民衆對特朗普的態度也呈現兩極。自美國中部俄亥俄州的科特是一名航空業工人，他對特朗普最大的期待就是增加就業。他說：「與其讓一個職業政

客入主白宮，還不如讓一個商人當總統對美國更好。」而來自巴爾的摩的大學生凱爾文則擔心，特朗普上台後會讓大學學費增加，這會讓他難以承受。他也對特朗普的性別歧視政策、種族歧視政策和經濟政策深感不滿。

## CNN：典禮現場超冷清

在一片緊張的氣氛中，唯一顯得與世無爭的人群當屬沿街販賣印着特朗普頭像、美國國旗或者「讓美國重新強大」標語紀念品的小販。他們大概不討厭特朗普，畢竟可以利用他賺一筆小錢，但他們卻可能令特朗普不太開心，因為那些被兜售的小商品，大多是外國製造的非國貨。

CNN 則稱，與八年前奧巴馬首個任期的就職典禮相比，今次前來觀禮的民衆明顯較少。CNN 還利用航拍機拍下典禮情況，指特朗普宣誓演講時現場還是空空蕩蕩的，但這已是群眾最多的時候。

儲官的關注重點已從如何實現逐步加息，以支持當前的低失業率水平，轉向增長過於迅速的風險。若聯儲此時不做適當回應，「會陷入某種形式的衰退」。

## 不要迫使聯儲太快加息

近代史暗示，在經濟周期的末期大舉支出或減稅，實際上可能會導致正在進行的經濟增長提前終結。聯儲前經濟學家佩爾利說，當前失業率處於 5% 以下的時間已有一年之久，若實施減稅和赤字性支出政策，或許會面臨與 1980 年代晚期類似的挑戰。當時的列根政府在需求已很強勁、預算赤字也已高企的情況下實施減稅，聯儲只好用比預期更快的加息來應對，結果美國經濟在 1990 年陷入了衰退。

## 宣揚民粹主義 美迎來世界革命家

### 學者觀點

傳統上，美國為了在國外推行西方式的民主，到處搞各種形式的「顏色革命」。但現在特朗普很可能會調整為到處搞「民粹主義革命」。

華南理工大學公共政策研究院的鄭永年教授在網上指出，不難發現，特朗普與其說是總統，倒不如說是世界革命家。不管人們喜歡與否，特朗普的演說表明美國政治進入了一個很不確定的時代，世界進入了一個很不確定的時代。特朗普演講具有內政外交的深刻含義。就內政來說，其主題是「推翻舊制度，建立新美國」；就外交來說，就是「推翻舊秩序，建立新秩序。」

## 極端的「國家利己主義」

鄭永年認為，特朗普的演講更像一篇革命的檄文。這篇演說可以放到任何一個革命的時代，如法國大革命、巴黎公社、19 世紀歐洲社會主義運動、1968 年受中國文化大革命影響的西方激進青年學生運動等，也就是說演說的唯一主題就是為了「人民」的「革命」，他要把財富從既得利益者手中、從外國人手中奪回去，歸於人民。傳統上，美國總統演說往往強調民主自由等美國核心價值。不過特朗普很不一樣。他根本沒有強調這些傳統價值。

特的演講充滿了傳統重商主義和貿易保護主義，是一種極端的（美國）「國家利己主義」。如果特朗普真的根據他所說的去做，全世界所面臨的不僅僅是傳統意義上的貿易保護主義，世界很可能回到十八、十九世紀各國列強爭奪世界市場的情形。特朗普的確強調「所有國家都有權利將自己的利益放在第一位」。這裏沒有任何一點國際合作的味，完全是過去的列強精神。

## 棄建制設小團隊值得警惕

鄭永年稱，大家一直以為西方民主已經成熟，不會出現革命了。尤其是美國。但從歷史上看，任何制度都沒有成功阻止過民粹主義運動。希特拉和墨索里尼等專制人物都是民主選舉出來的。美國民主的制度化的確很高，但這裏指的是建制。特朗普很輕易地把整個建制置於一邊，搞了自己的一個小團隊，利用社交媒體當上了總統。他以後執政的方式也會是一樣，核心在於自己設立的小團隊，正式的建制可能不是那麼重要。這在西方民主的歷史上也是發生過的。

很顯然，民粹主義的崛起是今天世界的普遍現象，無論是左派民粹主義還是右派民粹主義。值得注意的是，特朗普團隊的一些核心人物，尤其是首席戰略顧問班農，非常關切如何和世界各地的民粹主義運動領袖，尤其是歐洲的民粹主義領袖聯繫起來。他們從一開始就在頌揚民粹主義如英國脫歐、法國與意大利的大右傾等，從而打擊傳統西方政治人物如德國總理默克爾。這不僅是因為特朗普在尋找國際民粹主義力量的支持，而且似乎要塑造一場國際民粹主義運動。

## 特式猛藥 美經濟體質難消受

【香港商報訊】特朗普主張減稅、放鬆管制、加大聯邦支出，這是一劑醫治經濟停滯和嚴重失業的經典藥方。但路透評論指出，對於已經增長了八年之久的美國經濟，這劑藥方或許太猛了。

路透對地區就業數據和歷史趨勢的一項分析發現，在勞動力已緊俏的領域，刺激措施可能會推升工人需求。這有可能進而升高通脹，迫使聯儲局加息步伐比預期更快，反而使衰退成為更大的威脅。

勞動經濟學家和聯儲官員認為，目前美國需要的是「一個微創手術」，政策要着力於沒落的農業地區和

中西部工業區。這些地區沒跟上全球經濟腳步，結果變成特朗普支持力量的大本營，讓他坐上總統寶座。有分析指出，其實美國經濟在最近那次危機中的大部分問題都已解決，而剩下的挑戰是較難解決的，如美國煤炭產區的衰落等問題。

## 增長過於迅速也是風險

聯儲官員的擔憂與日俱增，因美國經濟的表現已經接近潛在水平，若採取這類刺激行動可能導致勞工短缺、難以為繼的薪酬上漲，同時通脹也會過頭。聯

## 周立波獲保釋後稱：槍枝合法 沒有毒品



周立波（左一）獲保釋後和律師莫虎（右一）在法院外接受採訪。

【香港商報訊】中國公民周立波因涉嫌「非法持有槍枝和毒品」當地時間 20 日在美國紐約州拿騷縣地方法院接受傳訊。法院將於 3 月 9 日開庭審理此案。

新華社記者在距離紐約曼哈頓約 50 分鐘車程的法院現場了解到，傳訊是當天 10 時 50 分左右開始的，周立波在繳納 5000 美元保釋金後，在其夫人和律師陪同下離開。周立波在離開前對等候在外的媒體記者表示，他車裏的槍枝是合法的，至於檢方稱車上毒品屬於他與當時同車的唐爽，他反駁稱「沒有毒品」。

## 還被加控開車用手機

中國駐紐約總領事館當日發表聲明說，兩名中國公民 19 日在紐約長島駕車時被警方攔截後扣查。總領事館已向當地警局核實、了解情況。總領事館將密切關注案件進展，及時向相關中國公民提供領事協助。

新華社記者當天從拿騷縣警察局拿到的一份新聞公報顯示，這兩名中國公民是當地時間 19 日凌晨在小鎮拉廷敦因其駕駛的奔馳車「車行不正常」和司機「開車打手機」被警察攔下的，司機名周立波，49 歲，車內還有一名乘客。公報說，警方在隨後的搜查中發現一隻黑色手槍槍套，一把裝有子彈的手槍，還有兩個裝有可卡因的透明塑膠袋。兩人被當場逮捕，並被指控非法持有管制藥物、非法持有武器、非法持有槍枝，周立波還被加控開車使用手機。

## 潘基文就親弟在美涉賄道歉

【香港商報訊】聯合國前秘書長潘基文的助手昨日發表聲明說，潘基文就其弟弟在美國涉及一宗行賄案表示道歉，並強調潘基文方面對本案相關情況毫不知情。

## 潘基文否認涉貪指控

韓聯社報道，美國方面指稱潘基文的弟弟潘基祥涉賄行賄，要求韓方逮捕此人。報道說，韓國司法部正與美方就此「交換意見」，但尚未開始正式磋商。據悉，美國紐約曼哈頓聯邦法院 10 日公布一宗訴訟案，潘基祥和他的兒子潘周賢被控為把越南的一棟大樓高價出售給中東買家，企圖通過一名美國人做中間人，向卡塔爾一名官員行賄 50 萬美元。但兩人最終受到這名美國人欺騙，行賄未遂。而這一案件曝光於潘基文 12 日回到韓國之前，受到韓國媒體和民衆高度關注。

另有報道稱，除了家族涉嫌貪腐遭紐約法院起訴外，潘基文本人日前亦被韓國商人指其貪污超過 20 萬美元。據韓國某雜誌早前披露，潘基文 2005 年在韓國外交部與外貿部任職時曾收受 20 萬美元的賄賂，而在 2007 年他擔任聯合國秘書長時則另外收受 3 萬美元的賄賂。而首筆受賄是由一個名為朴容夏的商人在越南代表團訪問首爾時進行的，當時朴容夏被邀請作為總領事。不過，潘基文否認了對他的這些指控，並表示將使這韓國媒體為此負責。

## 韓文體部長被拘

與此同時，韓國文化體育觀光部長官趙允旋因涉嫌參與制訂「文化界黑名單」，昨日凌晨被特別檢察組正式逮捕，成為特檢組逮捕的首位在任政府長官。首爾中央地方法院早些時候對趙允旋以及青瓦台前秘書室室長金洪春簽發逮捕令。法院認為，檢方提出的



韓國文化體育觀光部長官趙允旋被特別檢察組正式逮捕。

兩人犯罪事實清晰，疑犯存在毀滅證據的可能。趙允旋和金洪春都曾是總統朴槿惠的「貼身助手」。趙允旋在就任文體部長官之前，2014 年至 2015 年任青瓦台政務首席秘書，金洪春則在 2013 年至 2015 年任青瓦台秘書室室長。



## 意雪崩現場 救出 10 倖存者

意大利救援人員 20 日在因雪崩受災的酒店中共找到 10 名倖存者，目前還有十幾人被困。意大利中部 18 日發生地震並引發雪崩，造成位於阿魯佐大區佩斯卡拉的里戈皮亞諾賓館被大規模雪崩掩埋，20 多名住客和酒店工作人員被困。經過救援人員全力清障，當天確有 10 人生還，其中 1 名婦女和 4 名兒童確認已被成功救出。當地媒體稱，被困人員在天寒地凍的條件下堅持近 48 小時，堪稱奇蹟。

路透社

## 傳微軟擬本周裁 700 人

《西雅圖時報》引述知情人士報道，將於本週公布季度業績的微軟，將會宣布裁員 700 人。此前，微軟曾提及過因應業務調整，將於今年年中前裁減 2850 名員工，據悉是次裁員是計劃的一部分。報道稱，是次裁員行動覆蓋公司多個部門及地區；但並不包括社交網站 LinkedIn 的員工。事實上，早於 2015 年年底，微軟於公布其季度業績前夕亦曾裁減 1000 名員工。

## 蘋果告高通索不當費用

蘋果公司昨日在美國入稟控告高通，指這家在加州的晶片製造商索取不正當的專利費用。蘋果向法院表示，高通以「不法銷售組合」，已向蘋果超額收取「數十億美元」。蘋果還指控稱，高通積欠 10 億美元拒絕償還，是為報復蘋果與韓國反壟斷監管機關合作，調查高通在韓國的商業行為。上月，韓國監管機構指控高通利用技術專利，違反壟斷法，向其罰款 8.53 億美元。